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Arbeitsblatt 8

Herr Sorgsam zahlt ab seinem 50. Lebensjahr am Beginn eines jeden Jahres (— man nennt
das “vorschissig”) 15 Jahre lang in seine Lebensversicherung 1.200 € ein. Diese Pramie wird
mit 4 % verzinst. Wie hoch ist die Einmalzahlung (= Pramie + Verzinsung), die sich Herr
Sorgsam nach 15 Jahren auszahlen 1&sst?

Anleitung: E = Einmalzahlung; P = Pramie; q=1,04;
E=P.1,04%+P.1,04%+ ... +P.1,04 = P.1,04.(] +1,04+ 104>+ ...+ 1,044)
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Herr Sorgsam erhélt nach 15 Jahren eine Einmalzahlung von €.

Herr Sorgsam will diese Einmalzahlung in eine Rente umwandeln, die 10 Jahre lang am
Ende eines jeden Jahres (— "nachschiissig’) ausgezahlt werden soll und die jedes Jahr um
2 % erhoht werden soll. Wie hoch ist die erste Rentenzahlung?

Anleitung: E = Einmalzahlung; R =Rente; q=1,02;
E=R.1,02°+P.1,02% + ....... +R.1,02 = R.(1+1,02+ 1,022+ ...+ 1,02°)
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€ Die erste Rente betragt €.

Der Restbetrag soll wahrend der Rentenzahlung weiterhin mit 4 % verzinst werden!

Erklarung: Der flr die erste Rente bendtigte Betrag Xi ist kleiner als R, denn er wird ja bis zur Falligkeit

mit 4 % verzinst, daher: X; = 1,% ; X2 = RI'JO‘ZOZZ ; X3 = Rl";ffz S
E=Xi+Xo+..... + Xy — E=
E= — R=
- R= €
Die erste Rente betragt €
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